

手指动动预约巡防 警民成为微信好友

“浙版”群防群治:更智能更走心

本报记者 许梅

输入登录名、密码,点击“巡防预约”,再选择要预约的警务室、时间,确认预约……短短几十秒,李先生就完成了自己下一周从永泰警务室出发的巡逻预约。李先生是嘉兴市秀洲区新城街道亚厦风和苑小区的居民,也是永泰警务室“红马甲”巡逻队的一名志愿者,秀洲公安分局的“红马甲在行动”APP上线第一天,他就第一时间下载安装,成了“铁杆粉丝”。

像李先生一样积极投身平安建设的志愿者在我省还有很多。从最初组建专门的护村队、护厂队、护校队,到后来区域内治安联防联控,再到借助智能化、信息化的方式吸引更多普通群众加入治安防控队伍,我省的平安创建队伍愈发壮大,全社会面的群防群治网络愈加密集,为守护浙江365天平安贡献力量。



区域联防联控,参与的人越来越多

平安建设,离不开群策群力。但怎样更好地发动群众,怎样让更多的人一起参与,在大约一年前,这还是一件令秀洲区新城派出所永泰警务室头疼的事。

永泰警务室辖区位于主城区,这里既有居民小区也有国浩广场等商业楼宇,沿街店铺又多,刑案发案率较高。在让警务室保安加强对国浩广场周边的夜巡后,国浩广场周边发案率下降。尝到了甜头的该广场物业公司主动提出,让公司保安也加入警务室巡防队伍,之后,越来越多的辖区企事业单位和个人加入进来。永泰警务室于是启动了“红马甲”巡防工作,组织志愿者分时段、分批次开展平安巡防。慢慢地,“红马甲”巡防队员从最初的几名发展到了如今的3000多名,巡防实现了24小时365天不间断和区域的全覆盖。联防联控下,警务室辖区的刑事警情数比上一年下降了60.5%。治安情况的转变,让繁

华的商业街区焕发出新的活力。

“以前大家是‘自扫门前雪’,难免有人手不够用的时候。现在则是共同来巡防,互相帮着盯一把,效果更好!”国浩广场物业公司的负责人这样评价群防群治的效果。

社会组织加入,路子越走越宽

从以前一个单位、一个企业的单打独斗,到区域内企事业单位、个人联勤联防、协同作战;从主要依靠专职治安巡防队伍,到注重发挥城乡社区、社会工作者和志愿者的作用,尤其是“枢纽型”社会组织的骨干作用,浙江的群防群治路子越走越宽,参与的人越来越多,防治效果也越来越好。

去年G20杭州峰会期间,戴着“红袖章”走街串巷的“武林大妈”成为杭州的一张“金名片”。不过,“武林大妈”早已不再是以前社区里退休大娘们自发组织的义务巡逻队了,而在民政部门登记注册成立的社团,有严密的组织架构,4万多人的队伍被细分成纠纷调解、平安宣传、安全巡防等众多小队。同时,“武林大妈”还积极建章立制,明确了信息收集、沟通协调、问题上报等工作职责,实现了与社区和街道综治部门工作的衔接、联动。

“现在,‘武林大妈’已经全部下沉到网格,每个人在网格里有不同的分工,我们希望能在参与网格化管理和社区自治中闯出一片新天地。”“武林大妈”专职秘书长沈洁说。

借助高科技,更精准高效

浙江的群防群治还不断借助互联网、信息化等新科技手段,变得更智能、更精准、更高效。

嘉兴秀洲的“红马甲在行动”APP,就是给巡防注入了“互联网+”的新元素,使队员们可以手机签到、问题随手拍、信息实时报,还实现了巡防统计等团队管理的智能化、信息化。

“以前预约巡防时间要专门给民警打电话、发信息,签到也要手写;现在手机上就可以预约,巡防前智能签到,巡防的路线能在地图上形成轨迹,依据巡防时间,还能自动计人积分,得来的积分可以在秀洲区50余家积分兑换点享受消费打折。”李先生说,有了这款APP,信息传递更方便了,而且看到自己不断积攒起来的巡防里程,很有成就感。

温州瓯海区一家制衣厂的保安队长丁雄杰,一个多月前多了一个新身份——南白象派出所报警受理点平安志愿者。除了丁雄杰所在的制衣厂,南白象街道新设立的这种报警受理点还有49个,分布在人员密集点、警情易发点和重点安保单位的值班岗亭、门卫室等地。更关键的是,丁雄杰等50个报警受理点的平安志愿者,还和派出所的民警成了微信好友,在“南白象派出所接警受理点”微信群里,志愿者们把问题、视频、照片等第一时间发到群里,民警也会第一时间回复、处置。

严把水上安全关

通讯员 张成琦 王琦 华志波

每年6月是国务院安委会办公室统一部署开展的“安全生产月”。昨天,舟山海事局执法人员乘坐“海巡07339”艇对定海港区进行游弋巡查,并登上船舶开展安全宣传和检查,拉开了该局“安全生产月”活动的序幕。“安全生产月”中,舟山海事局将开展安全生产主题宣讲、水上交通安全警示教育以及企业安全风险公告和隐患排查等活动,推动企业落实安全生产主体责任,促进辖区水上安全形势持续稳定。



《2016年浙江省环境状况公报》出炉

舟山丽水空气质量好 温州近岸海域水质好

本报记者 王索妮 通讯员 邵甜

本报讯 在“6·5”世界环境日到来之际,省环保厅昨天发布《2016年浙江省环境状况公报》,显示过去一年我省环境质量持续改善。

空气质量方面,全省城市空气质量总体好于上年。我省11个设区城市日空气质量(AQI)优良天数比例平均为83.1%,同比上升4.9个百分点;PM2.5年均浓度平均为41微克/立方米,同比下降12.8%。其中,舟山和丽水环境空气质量已达国家二级标准。

数据表明,全省平均霾日数36天,同比减少17天,1月和12月是霾的多发期和中度以上霾高发期。多发区主要集中在杭州、绍兴、宁波及湖州的部分地区,舟山、丽水和台州出现霾天气较少。

持之以恒的铁腕治水行动成效明显,全省地表水环境质量总体良好,水质达到或优于地表水环境质量Ⅲ类标准的省控断面占77.4%,同比上升4.5个百分点;劣Ⅴ类占2.7%,同比下降4.1个百分点。

我省近岸海域中,I、II类海水占37.7%,III类海水占11.2%,IV类和劣IV类海水占51.1%。近岸海域水体处于中度富营养化状态,基本满足渔业用水要求。宁波、温州、嘉兴、舟山、台州五个沿海城市中,温州近岸海域水质最好,以I、II类为主。杭州湾、象山港、乐清湾、三门湾4个重要海湾全部为劣IV类。

2016年,我省共查处环境违法案件17077件、处罚款5.99亿元,移送涉嫌环境污染犯罪案件457件。

本报职业道德监督电话:0571-87054423

警钟

反对邪教 共建平安



本报记者 张倩

本报讯 只要手指点一点,美味佳肴就会送到家。近年来,网络订餐在给人们带来便利的同时,也不时爆出食品安全隐患。6月1日上午,杭州市市场监管局召开网络订餐约谈会,饿了么、美团、百度外卖3家平台均被罚款9.5万元,并当场签收了行政处罚决定书。

记者了解到,自3月份开始,杭州市市场监管局餐饮处就对网络订餐平台开展了“净网行动”。

餐饮处在3月份的巡查中发现,饿了么、美团、百度外卖3家平台中存在问题商户134家,主要存在证照未公示、无证无照经营;餐饮许可证有效期过期、不按经营范围经营、证照地址不符等问题。

而4月份的巡查结果显示,这3家平台中的问题商户数有增无减,有176家商户未按规定公示证照或公示无效证照,其中20家未按规定公示证照,156家利用修图工具制造无效证照。

5月份,杭州市市场监管局重点对上述问题商家进行了复查,发现仍有99家商户存在违规行为。

5月10日,通过对网络现有数据库的比对,监管部门发现饿了么平台共计29162家商户中,缺证照率17.83%;百度外卖10758家商户中,缺证照率21.57%;美团外卖12398家商户中,缺证照率15.95%。这些数据还不包括未统计商户及利用修图工具制造无效证照等情况。

昨天,杭州市市场监管局当场责令3家平台整改并处罚款,每家平台处罚9.5万元。3家平台均表态,将积极整改,共同维护网络订餐食品安全。